

黄河水利职业技术大学

学生工作简报

BRIEF REPORTS ON STUDENT AFFAIRS

(2025年 第11期)

学生工作部（处）编

二〇二五年五月二日

导 读

[工作要闻](#)

[工作通报](#)

[学院动态](#)

学院动态

水利工程学院（通讯员：柴亚琼）

◆2025年4月24日上午，水利工程学院在实训319会议室举行第二届“辅导员荣誉日”活动。学院党总支书记王建设携领导班子成员出席，全体辅导员与学生代表共聚一堂。首先，副书记李建通报了年度团学工作成果，用数据见证育人实效。其次，四位优秀辅导员代表分享“用初心守护成长”的育人故事。随后，两名学生代表分享了自己与辅导员的暖心故事。



王建设在总结讲话中深情回顾了设立辅导员荣誉日的初衷，“4·24”不仅是时间的刻度，更蕴含着“一年四季育人不停歇，一日二十四时守护不断线”的育人精神。他结合学院工作实际，以“四苦四幸”生动诠释辅导员职业特质。同时针对新时代思政工作要求，强调辅导员要“以教育家精神立身，用工匠精神育人”，既要注重“沟通时多谈方法少动怒气”的情绪管理艺术，也要把握“理性指引与感性关怀相融”的工作尺度。



◆2025年4月25日，23级辅导员徐剑飞精心筹备并主持召开了一场别开生面的防电信诈骗主题班会。班会上，徐剑飞老师结合真实案例，深入剖析常见诈骗手段，如网络刷单陷阱、冒充公检法诈骗等。他通过生动的讲解和互动问答，让同学们深刻认识到诈骗的危害。同学们积极参与讨论，分享自己或身边人遇到的疑似诈骗经历。此次班会，为同学们敲响了反诈警钟，助力大家在生活中擦亮双眼，远离诈骗侵害。



土木与交通工程学院（通讯员：鲁萌阳）

◆为确保学生工作的有序开展，土木与交通工程学院于2025年4月25日召开了辅导员工作例会，会议由我院党总支副书记孟宪金主持，全体辅导员参会。



本次会议部署了本周学生工作的重点，具体内容包括以下几个方面：

1. 继续加强学生安全教育，离开宿舍，所有用电器一定要断电；
2. 提醒学生防溺水；
3. 假期不留宿校外人员，严肃处理夜不归宿情况；
4. 关注特殊群体学生。

◆为进一步加强心理健康教育，引导大学生从防御机制的视角理解情绪和行为背后的心理学原理，提高自我认知，增强情绪和行为管理意识，助力大学生健康成长，我院于2025年4月25日组织学生观看“心理防御机制——日常情绪和行为的心理学原理”主题心理健康公开课活动。



测绘工程学院（通讯员：胡苗苗）

◆2025年4月25日，测绘工程学院辅导员王华威组织召开了

“五一”假期安全教育主题班会，旨在增强学生安全意识，确保假期安全稳定。会上，王华威围绕交通安全、防溺水、防火防盗、防诈骗等重点内容展开讲解，结合典型案例提醒学生提高警惕，避免意外事故发生。同时，他强调离校学生需



严格履行请假手续，保持通讯畅通；留校学生应遵守宿舍管理规定，注意用电安全。本次班会强化了学生的安全防范意识，为平安度过“五一”假期奠定了坚实基础。学院将持续关注学生动态，做好假期安全管理与服务工作。

◆2025年4月25日，测绘工程学院辅导员刘志强组织召开了就业指导主题班会，旨在帮助学生明确就业方向，提升求职竞争力。会上，刘志强分析了当前就业形势与行业需求，结合专业特点，从简历制作、面试技巧、职业规划等方面进行了详细讲解。他重点强调了求职过程中的注意事项，提醒学生把握校招机会，积极投递简历。本次班会为学生提供了实用的就业指导，增强了求职信心。学院将持续跟进学生就业进展，做好精准帮扶，助力学生顺利就业。



◆2025年4月27日，测绘工程学院辅导员胡苗苗通过线上会议形式，组织测绘工程2201、测绘工程2101、工程测量2201-2203、测绘技术2201-2202共7个班级召开“五一”假期安全教育主题班会。班会重点围绕假期安全注意事项展开，胡苗苗从交通安全、防溺水、防诈骗、宿舍安全等方面进行详细讲解，特别强调离返校途中要做好个人防护。针对留校学生，要求严格遵守宿舍管理规定；返乡学生需按时报备行程。



机械工程学院（通讯员：曹林英）

◆4月21日下午，机械工程学院党总支修能学生工作驿站党支部在实训楼5211开展了“心有阳光，我绘我心”心理手抄报评比活动，院党



总支副书记张嫚及各年级辅导员担任评委，本次心理手抄报共收到36张作品，作品围绕学习成长中的心理话题进行展示，培养大学生感恩、自律、坚强的心理品质。

◆4月22日下午，我院在实训楼6101实训室隆重举行一站式学生社区“大国小匠”手工创制党建品牌活动的启动仪式。院党总支副书记张嫚及辅导员出席。张嫚鼓励在场的24级学生们，珍惜本次难得的机会，通过亲手制作相框，在实践中发现问题、解决问题，积极投身于实践创新之中，继续发扬“大国小匠”的精神，用实际行动践行党建品牌活动的宗旨，为“一站式”学生社区建设提质增效。



◆4月24日下午，我院在实训楼5211召开学生安全工作会议，会议由院党总支副书记张嫚主持，全体学工人员参加会议。会上，张嫚就近期学生安全工作进行了具体部署。她指出，各位辅导员必须提高思想认识，积极贯彻“1530”学生安全工作模式，通过主题班会、安全提醒等多种方式提升学生的安全意识，避免各类安全隐患事故发生。



◆4月25日中午一点，我院在实训楼5211开展了第十二届校园心理剧选拔赛，院党总支副书记张嫚、心理指导老师曹林英、24级辅导员张见广、杨帅鹏参加了本次活动。本次心理剧选拔赛我院共有四支队伍参与角逐，参赛队伍分别进行了心理剧表演，经过各位老师综合评议，最终确定由院阳光心理联合会组织的《破茧成蝶》代表我院参加校第十二届校园心理剧的决赛。



国际教育学院（通讯员：余初月）

◆4月22日，国际教育学院分团委在西南操场举办“春韵青春，舞梦星河”校园广场舞活动。国际教育学院学子和留学生们一起舞动青春。活动中，我院学生跳起了《大梦想家》《凑热闹》《小城夏天》等广场舞曲目。同学们踏着动感的节拍，舞动着轻盈的步伐，展现出积极向上的精神风貌。留学生们迎着节奏明快的音乐，舞动着整齐划一的步伐，在舞步交错间，增进彼此了解与互动。此次校园广场舞同学们尽情释放青春活力，汇聚青春动能，为同学们的校园生活添加了一抹绚丽多彩的色调。如同一股清新的风，吹拂在校园的每一个角落，让青春的气息更加浓郁。



◆为切实筑牢校园反诈安全防线，进一步树立新生防诈骗意识，加强大学生在生活中自我预防、自我保护、自我应对的能力。国际教育学院2023级中美合作办学4月25日11:40在JX6202召开“防范电信诈骗 提升反诈意识”主题班会。班会



由辅导员老师主持。辅导员老师们结合大学生群体特点，重点介绍了刷单返利、“杀猪盘”、冒充电商物流客服、虚假投资理财、非法校园贷和网络游戏虚假交易等典型电信网络诈骗方式，尤其针对电话诈骗进行详细的讲解，并播放了相关视频，告知大家不要对电话诈骗抱有好奇心。同学们踊跃发言，部分同学分享了自己及身边亲友的被诈骗的经历，让大家更加深刻地认识到诈骗手段的复杂性；部分同学关注于个人信息安全问题，倡议同学们提升安全意识，养成良好的网络操作习惯；有的同学提醒大家及时下载“国家反诈中心APP”，最大程度做好自我防护。结合同学们的讨论，辅导员老师总结了不使用违规收集信息App，不出借身份证件和银行账户，不点击钓鱼网站和欺诈链接等建议，为同学们上了精彩的“安全一课”。此次班会使同学

们充分感受到牢固树立安全意识的必要性和紧迫性，提升了新生明辨是非和自我保护的能力。国际教育学院将继续加强防诈骗教育，通过开展各种形式的宣传活动，不断增强学生的识骗、防骗能力，积极营造良好的校园氛围。

◆五一假期将至，为了使同学们能够开开心心的过节、平平安安的返校，国际教育学院 2023 级中美合作办学 4 月 27 日 11:40 在 JX6202 召开“五一假期安全教育”主题班会。班会由辅导员老师主持。班会中，辅导员重点向同学们宣传了假期安全注意事项。首先强调了假期外出安全的重要性，提醒同学们外出时要注意离校宿舍安全、交通安全、人身安全，不要随意接受陌生人的招揽。其次，刘老师还就网络安全、电信诈骗问题进行了讲解，提醒同学们要注意个人隐私保护，不要轻信网络信息，防止上当受骗。同时，刘老师向同学们展示了目前检查宿舍所遇到的六点问题，根据问题再一次强调了宿舍安全、实验室安全及居家安全。最后，辅导员提醒同学们一定要如实填写假期去向表，班干部及宿家长做好宣传和监督工作，确保明确每一名同学的假期去向。通过本次班会，同学们深刻认识到了假期安全教育的重要性，增强了自我保护意识。使同学们做到出门在外多一分警惕，少一分风险，以确保自己度过一个安全、快乐的假期。



电气工程学院（通讯员：张栗晶）

◆4月22日，我院召开第十周辅导员工作例会暨学生安全教育会议，学院党总支副书记赵鹏及全体辅导员参加会议。赵鹏传达了学校及学生处的会议精神和指示，要求全体辅导员落实“1530”教育要求，通过班会等多种形式严禁学生参加非组织聚集性活动，准确掌握重点关注学生的



信息，发挥宿舍长的作用，同时做好五一假期期间的去向统计，关注学生的假期安全。此外，还对日常工作进行了部署和安排，辅导员们对工作中遇到的问题进行了反馈。

◆4月24日，学院辅导员袁英召开预防电信诈骗主题班会，结合近期高校频发的电信诈骗案例，深入剖析网络刷单、冒充公检法、虚假购物、校园贷等常见诈骗手段的特点及防范要点。通过播放反诈宣传视频、讲解真实受骗案例，揭示诈骗分子利用学生社会经验不足、防范意识薄弱等特点实施诈骗的惯用伎俩，引导学生树立正确的消费观和网络安全意识。此次主题班会的开展，进一步增强了学生的反诈意识和防范能力



◆4月25日，为更好地宣传心理健康教育知识，学院举办了以“五育润心，赋能成长”为主题的校园心理剧大赛选拔赛。经过前期的宣传和排练，最终有5组剧目参加最终的评选。此次心理情景剧活动不仅能为学生提供一个展示自我的表演舞台，也进一步创新了学院心理健康教育新模式，帮助学生在观演与创作中探寻内心力量，健康成长，营造积极向上、健康和谐的校园文化氛围。



金融与会计学院（通讯员：李金月）

◆为倡导优良学风，提高学生课堂学习实效，4月22日，金融与会计学院在守诚学生工作驿站开展优秀笔记评选活动。此次评选活动要求笔记以手写形式呈现，涵盖科目广泛，记录形式多样。同学们踊跃参与，提交的笔记内容丰富，涉及不同专业



课程的重难点、词汇积累及学习思考。评选小组依据“严谨认真，专业细致”的原则，从笔记内容的准确性、完整性、逻辑性、条理性等多方面综合考量，最终一批优秀笔记脱颖而出。此次活动不仅展示了学习成果，还为同学们搭建了学习方法交流共享的平台，为学院学风建设注入新活力。

商务与管理学院（通讯员：陈一）

◆4月21日，商务与管理学院学工办主任肖星野在SY5420组织学工人员召开学生安全工作会议，本次安全会议围绕宿舍用电、网络诈骗、心理健康等重点展开。会上强调定期排查宿舍安全隐患，强化安全教育，建立应急响应机制。通过案例分析提升学生安全意识，要求每周汇报安全情况，为学生成长营造稳定环境。



◆4月22日，商务与管理学院辅导员陈宜奇在线上组织召开大三学生实习安全会议，重点强调实习期间人身、财产、交通等安全事项，要求学生遵守实习单位规章制度，做好安全防护。会上还与学生互动，解答安全相关疑问，强化了学生安全意识。

陈宜奇老师将持续跟进学生实习情况，筑牢安全防线，助力学生顺利完成实习。



◆4月24日，商务与管理学院辅导员牛梦珂在JX4301召开防溺水教育主题班会，本次防溺水教育班会通过案例讲解、视频观看等形式，向学生普及防溺水知识与急救技能，强调远离危险水域的重要性。学生参与度高，互动积极，增强了安全意识与自



我保护能力。牛梦珂老师将持续强化安全教育，筑牢防溺水安全防线，守护学生生命安全。

◆4月24日，商务与管理学院辅导员陈一在JX2202组织召开安全教育班会，本次班会围绕人身、财产、网络安全等展开，通过案例分析、视频观看强化学生安全意识。结合校园实际，重点强调防诈骗、宿舍用电规范及交通安全，引导学生掌握应急避险技能。学生参与度高，互动积极，达成本次安全教育目标。



◆4月25日，商务与管理学院学工办主任肖星野在SY5420组织开展学工安全会议，本次安全会议传达学校关于近期郑州绿博园开展轮滑活动的相关精神和要求。此活动为非官方组织的群体聚集性活动。轮滑本身具备一定的风险，且此活动参加人数较多，危险系数较大，易造成人身伤害。活动地点离我校较远，途中易有交通等安全隐患。会议要求引导学生不参加类似这样非官方组织的聚集性活动，避免安全事故。



环境工程学院（通讯员：王欣瑞）

◆为切实增强学生的防范意识，筑牢校园安全防线，环境工程学院辅导员王欣瑞于4月24日下午在JX5314召开反诈骗安全教育主题班会。

王老师以PPT为载体，结合现实中的典型案例，抽丝剥茧地解读帮信罪的多种表现形式，以及刷单返利、网络贷款、虚假投资理财等高频诈骗类型。



此次班会，王老师通过深入浅出的讲解配合现场互动问答，为同学们搭建起系统化的电信网络诈骗认知框架，有效增强了大家识别诈骗、防范风险的能力。

◆为挖掘学生主持方面的潜力，展现语言艺术与专业素养的融合魅力，环境工程学院于4月22日晚在JX6202举办了“金话筒”主持人大赛。

本次比赛由环境工程学院文体部主办，经过自主报名与初赛选拔，11名选手脱颖而出，站上决赛舞台，以声音为媒，为校园文化生活增添璀璨星光。

此次“金话筒”大赛既是语言艺术的竞技场，更是环境学院学子展现综合素质的舞台。同学们在比赛中提升表达能力，加深专业理解，激发青春活力。后续，学院将持续打造实践平台，助力学生在传播领域发光发热，以声音传递青年责任。



信息工程学院（通讯员：张家兴）

◆4月21日，信息工程学院在4409A1办公室组织召开辅导员工作例会，学院党总支副书记武琳琳主持会议，本次会议重点强调五一假期前的安全教育以及学风建设等方面工作内容。会议要求各辅导员要严格落实“1530”安全教育模式，增强学生的安全意识，克服麻痹大意思想，结合实际情况，采用多样化的教育方式，向学生普及交通安全、消防安全、食品安全、防溺水安全等方面的知识，真正做到做在日常、抓在经常、落到实处。



◆4月22日，信息工程学院辅导员王子昱在JX2301组织召开安全教育主题班会。班会上，王老师结合



近期典型安全事故案例，围绕假期交通出行安全、消防安全、防溺水、防诈骗等方面，进行了详细讲解，提醒同学们注意出行规范，遵守交通法规，严防溺水事故，警惕电信网络诈骗，自觉远离危险区域，不参与高风险活动。同时，还特别强调了宿舍用电安全、饮食安全等日常生活中易忽视的问题，引导同学们树立“安全第一、预防为主、生命至上”的意识。

◆4月23日，信息工程学院辅导员张家兴在4号实训楼4407A2组织召开安全教育主题班会。会上，张老师化身“安全小百科”，围绕交通安全、饮食安全、防溺水、防诈骗、防火防盗等多个方面，为同学们进行了详细讲解。从日常出行注意事项，到辨别网络诈骗的常见手段；从安全用电、用火的基本常识，到学风寝风建设管理，用生动的案例和深入浅出的语言，让同学们对安全知识有了更全面的了解。



◆4月24日，信息工程学院辅导员张梦榛在4号实训楼4405C组织召开安全教育主题班会。会上，张老师从交通安全、消防安全、网络安全、防范诈骗等多个角度，为同学们敲响了安全警钟。并结合学校通知以及班级实际情况，详细地介绍了假期期间的安全注意事项，让学生们充分认识到假期安全的重要性。其中对寝室用电安全及内务整理、防意外伤害存在的风险问题等相关事项进行了重点强调，引导学生深刻意识到存在的安全隐患、安全无小事，要时刻紧绷安全弦、提高安全防范能力，做好自身安全健康第一人。



◆4月25日，信息工程学院在4号实训楼4405C组织召开学生干部安全教育工作会议。学院学工办主任李翔以及全体辅导员老师出席本次会议。会上，李主任指出校园安全对师



生学习生活的重要作用，着重强调学生干部于安全工作中的关键角色。他以安全事故实例为引，深度剖析各类安全事故的成因与影响，涵盖人身安全、心理安全、消防安全等多方面，为学生干部敲响安全警钟。

旅游学院（通讯员：李志鹏）

◆ 2025年4月21日，旅游学院学工队伍召开学生工作例会，党总支副书记陈志冉出席会议并部署工作。会上，陈志冉围绕近期学生思想动态、学风建设、校园活动等方面提出要求，强调学工队伍要加强与学生的沟通交流，关注学生成长需求。同时，针对即将开展的多项学生活动，明确了各辅导员职责分工，要求大家以高度责任感做好各项工作，助力学生全面发展，推动学院学生工作再上新台阶。



◆ 2025年4月25日，旅游学院学工队伍召开学生安全研判会议，党总支副书记陈志冉主持会议并部署工作。会议聚焦学生人身安全、财产安全、网络安全等多方面内容，对当前可能存在的安全隐患进行深入分析。陈志冉强调，学工队伍要提高安全意识，强化责任担当，通过加强安全教育、排查安全隐患等措施，将安全工作落到实处。同时，要求辅导员密切关注学生成动态，及时发现并解决学生安全问题，为学生营造安全稳定的学习生活环境。



◆ 2025年4月21日至27日，旅游学院学工队伍开展深入学生宿舍活动。期间，辅导员们走访各个学生宿舍，与学生面对面交流，了解学生学习生活状况、思想动态及实际需



求。在走访中，老师们检查宿舍卫生与安全情况，提醒学生注意用电安全、做好个人防护。针对学生提出的问题和困难，学工队伍现场答疑解惑，并表示将积极协调解决。此次活动拉近了师生距离，让学生感受到学院的关怀与温暖，为进一步做好学生工作奠定基础。

艺术与设计学院（通讯员：陈奕帆）

◆为切实提高同学们的防诈骗意识，增强自我保护能力，有效预防电信诈骗案件发生，艺术与设计学院开展了防电信诈骗主题班会。辅导员以近期发生在校园周边的电信诈骗真实案例为切入点，生动地阐述了电信诈骗的常见类型、作案手段及严重危害。随后，通过播放防电信诈骗宣传视频，系统地介绍了冒充公检法诈骗、网络刷单诈骗、虚假中奖诈骗、网络贷款诈骗等多种诈骗形式的特点与防范要点，帮助同学们加深对电信诈骗的认识。



黄河水利职业技术大学学生工作部（处）编发

编辑：郭稼祥 校对：董新法 审核：商坤

联系电话：23658236

电子邮箱：xueshengtongxun@163. com

网址： <http://xsc.yrcti.edu.cn/>